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Niederschrift Nr. 1 
über die öffentliche konstituierende Sitzung  

der Gemeindeversammlung Wallen 
am Donnerstag, 6. Juni 2013, im Haus des Bürgermeisters 

 
Beginn: 20:00 Uhr    Ende: 21:10 Uhr 
 
Anwesend: 
Herr Johann Klaussen Thomsen als Vorsitzender 
Herr Claus-Dieter Worth 
Frau Magret Kurzke 
Herr Jens Gröhn 
Herr Hanno Hotsch 
Frau Barbara Zagarus-Hotsch 
Herr Rudi Gebhardt 
Herr Thomas Supe-Gebhardt 
Herr Frank Scholz 
Herr Jochen Sievers 
Frau Elke Leuschner 
Herr Franz Böhm 
Frau Birgitta Jasper 
Herr Reimer Gröhn 
Herr Rainer Guthke 
Herr Dieter Kurzke 
Frau Silke Gröhn 
Frau Florica Worth 
Frau Gisela Hanebutte 
 
Von der Verwaltung: 
Herr Jens Kracht als Protokollführer 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung wird aus der Versammlung heraus die Erweiterung der 
Tagesordnung um den TOP „Verleihung der Ehrenbezeichnung „Ehrenbürgermeister“ an 
Johann Klaussen Thomsen“ beantragt. Der Punkt wird als TOP 11 geführt. Die nachfol-
genden Punkte verschieben sich entsprechend. 
Stimmenverhältnis:  
Einstimmig. 
 
Tagesordnung: 
 
1. Eröffnung und  Begrüßung durch den bisherigen Vorsitzenden 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes 
3. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindeversammlung 
4. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mitglied 

sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung 
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5. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu ge-
wählten Bürgermeister 

6. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter 
der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

7. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des Vor-
sitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

8. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes 
9. Wahl der Mitglieder für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
10. Wahl der/des Ausschussvorsitzenden sowie der/des  stellv. Ausschussvorsit-

zenden 
11. Verleihung der Ehrenbezeichnung "Ehrenbürgermeister" an Johann Klaussen 

Thomsen 
12. Bestimmung eines Wegeaufsehers / einer Wegeaufseherin 
13. Bestimmung eines Mitgliedes für den erweiterten Vorstand "Kultur- und Hei-

matverein Pahlen-Dörpling-Tielenhemme-Wallen e.V." 
14. Bestimmung einer Vertreterin / eines Vertreters für den Projektausschuss der 

Gemeinden Pahlen / Dörpling für gemeindeübergreifende Maßnahmen 
15. Einwohnerfragestunde 
16. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung der Gemeindeversammlung 

am 16.05.2013 
17. Beratung und Beschlussfassung zum Thema Fracking in Dithmarschen 
18. Eingaben und Anfragen 
 
 
TOP 1. Eröffnung und  Begrüßung durch den bisherigen Vorsitzenden   
 
Der bisherige Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt fest, 
dass die Gemeindeversammlung ordnungsgemäß geladen und beschlussfähig ist. 
 
 
TOP 2. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes   
 
Der bisherige Vorsitzende stellt fest, dass er selber ältestes Mitglied der Gemeindever-
sammlung ist. Dementsprechend behält er den Vorsitz für die Tagesordnungspunkte 3 bis 
5. 
 
 
TOP 3. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindeversammlung   
 
Das älteste Mitglied bittet um Vorschläge für die Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzen-
den der Gemeindeversammlung. Es wird Herr Dieter Kurzke vorgeschlagen. 
 
Beschluss: 
Herr Dieter Kurzke wird zum Vorsitzenden der Gemeindeversammlung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 
18 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung. 
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TOP 4. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mit-
glied sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung  
 
Bürgermeister Kurzke wird vom ältesten Mitglied durch Aushändigung der Ernennungsur-
kunde zum Ehrenbeamten für die Dauer seiner Wahlzeit ernannt, unter Ablegung des Be-
amteneides vereidigt und in sein Amt als Bürgermeister eingeführt. 
 
 
TOP 5. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu ge-
wählten Bürgermeister   
 
Das älteste Mitglied übergibt den Vorsitz an den neu gewählten Bürgermeister. 
 
 
TOP 6. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 1. Stellvertreter des Vorsitzenden wird Herr Claus-Dieter Worth vorgeschlagen und 
von der Gemeindeversammlung gewählt.  
 
Stimmenverhältnis: 
18 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung. 
 
Der 1. stellv. Bürgermeister wird durch den Bürgermeister durch Aushändigung der Er-
nennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter Able-
gung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 1. Stellvertreter des Bürgermeisters 
eingeführt. 
 
 
TOP 7. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des Vor-
sitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der Bür-
germeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 2. Stellvertreter des Vorsitzenden wird Herr Hanno Hotsch vorgeschlagen und von der 
Gemeindeversammlung gewählt.  
  
Stimmenverhältnis: 
15 Ja-Stimmen, 4 Enthaltungen. 
 
Der 2. stellv. Bürgermeister wird durch den Bürgermeister durch Aushändigung der Er-
nennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter Able-
gung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 2. Stellvertreter des Bürgermeisters 
eingeführt. 
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TOP 8. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes   
 
Beschluss: 
Als Stellvertreter für den Bürgermeister wird Herr Claus-Dieter Worth vorgeschlagen und 
von der Gemeindeversammlung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 
18 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung. 
 
 
TOP 9. Wahl der Mitglieder für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung   
 
Beschluss: 
Für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung werden die Bürger Rainer Guthke, 
Thomas Supe-Gebhardt, Birgitta Jasper-Roedder und Frank Scholz vorgeschlagen und 
gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 
15 Ja-Stimmen, 4 Enthaltungen. 
 
 
TOP 10. Wahl der/des Ausschussvorsitzenden sowie der/des  stellv. Ausschuss-
vorsitzenden   
 
Beschluss: 
Zum Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung wird Rainer Guthke 
vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 
18 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung. 
 
Beschluss: 
Zum stellv. Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung wird Frank 
Scholz vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 
18 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung. 
 
 
TOP 11. Verleihung der Ehrenbezeichnung "Ehrenbürgermeister" an Johann Klaus-
sen Thomsen   
 
Der Vorsitzende erläutert noch einmal ausführlich den Erweiterungswunsch der Tages-
ordnung und stellt die Verdienste des ehemaligen Bürgermeisters Johann Klaussen 
Thomsen heraus. Aus diesem Grund fasst die Gemeindeversammlung folgenden 
 
Beschluss: 
Der ehemalige Bürgermeiser Johann Klaussen Thomsen wird aufgrund seines jahrzehn-
telangen kommunalpolitischen Engagements für die Gemeinde Wallen und darüber hin-
aus die Ehrenbezeichnung „Ehrenbürgermeister“ verliehen. 
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Die Auszeichnung wird zu gegebener Zeit in einem würdigen Rahmen an Herrn Thomsen 
durch eine entsprechende Urkunde ausgehändigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
18 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung. 
 
 
TOP 12. Bestimmung eines Wegeaufsehers / einer Wegeaufseherin   
 
Beschluss: 
Als Wegeaufseher wird Herr Reiner Gröhn vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 
18 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung. 
 
 
TOP 13. Bestimmung eines Mitgliedes für den erweiterten Vorstand "Kultur- und 
Heimatverein Pahlen-Dörpling-Tielenhemme-Wallen e.V."   
 
Beschluss: 
Als Mitglied für den erweiterten Vorstand des “Kultur- und Heimatvereins Pahlen-Dörpling-
Tielenhemme-Wallen“ wird Herr Johann Klaussen Thomsen vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 
18 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung.      
 
 
TOP 14. Bestimmung einer Vertreterin / eines Vertreters für den Projektausschuss 
der Gemeinden Pahlen / Dörpling für gemeindeübergreifende Maßnahmen  
 
Beschluss: 
Als Vertreter für den Projektausschuss Pahlen/Dörpling für gemeindeübergreifende Maß-
nahmen wird Bürgermeister Dieter Kurzke vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 
18 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung.      
 
 
TOP 15. Einwohnerfragestunde   
 
Es sind 19 Einwohnerinnen und Einwohner anwesend. 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
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TOP 16. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung der Gemeindeversamm-
lung am 16.05.2013   
 
Beschluss: 
Die Niederschrift über die Sitzung der Gemeindeversammlung am 16.05.2013 wird ge-
nehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig.      
 
 
TOP 17. Beratung und Beschlussfassung zum Thema Fracking in Dithmarschen   
 
Zu dieser Angelegenheit verliest der Vorsitzende einen von Herrn Hanno Hotsch verfass-
ten Resolutionstext. Anschließend wird über diesen Text und das Thema noch einmal 
kurz diskutiert. 
 
Beschluss: 
Der Resolutionstext wird folgendermaßen gefasst: 
Die Gemeinde Wallen fordert den Schleswig-Holsteinischen Gemeindetag, den Landkreis-
tag sowie die Wasserverbände und den Kreistag auf, alles in ihrer Macht Stehende zu 
tun, um Fracking-Pläne in Schleswig-Holstein zu unterbinden. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig.      
 
 
TOP 18. Eingaben und Anfragen   
 

• Im Nachgang zur Besetzung des Wahlvorstandes für die Bundestagswahl am 
22.09.2013 wird als Wahlraum der Praxisraum im Hause von Herrn Rudi Gebhardt, 
Dorfstr. 7 in Wallen festgelegt. 

• Der Vorsitzende verliest ein Schreiben des Amtes bezüglich der Gemeindebeteiligun-
gen am Amtsbürgerwindpark Eider. Zu gegebener Zeit wird es hierzu weitere Informa-
tionen geben. 

• Bürger Jochen Sievers berichtet über den aktuellen Sachstand zur kommunalen Mobi-
lität in Wallen. Der Zuwendungsbescheid des LLUR liegt vor. Die praktische Umset-
zung des Projektes wird jetzt erfolgen. Am 07.06.2013 um 20.00 Uhr wird hierzu eine 
GesellschafterInnenversammlung durchgeführt. 

 
 
 
 
 

(Kurzke) (Kracht) 
Vorsitzender Protokollführer 

 
Verteiler: 
 
Alle Anwesenden, AV, GSB, GB-Leitung, Akte, Auszüge verteilt, Protokollbuch. 


